

Отзыв
на диссертацию Новосельцева Сергея Владимировича
«Территориальные споры в Южно-Китайском море
как инструмент формирования
Восточноазиатской региональной подсистемы международных
отношений»
по специальности 5.5.4 Международные отношения

Диссертация Новосельцева Сергея Владимировича была выполнена на кафедре истории и политики России ИМОМиННГУ им. Н.И. Лобачевского и посвящена весьма актуальной в современных реалиях теме.

В условиях кардинальной трансформации всей архитектуры международных отношений, когда вступают в активную фазу процессы формирования многополярной, более демократичной и децентрализованной системы мироустройства, вопросы, связанные с изучением инструментов формирования ее ключевых сегментов, вызывают повышенный интерес.

Работа над диссертацией велась С.В. Новосельцевым ответственно и последовательно, с опорой как на широкий пласт тематических научно-аналитических материалов, в том числе на редких (китайском и индонезийском) языках, так и на большой опыт профильной дипломатической работы, полученный в период командировок в страны изучаемого региона по линии МИД России.

Несмотря на то, что тематика Южно-Китайского моря ранее достаточно подробно рассматривалась как в отечественной, так и иностранной научной литературе, автору диссертации удалось найти весьма оригинальный ракурс изучения этой проблематики, рассматривая в качестве внешнеполитического инструмента именно сам факт существования территориальных споров в ЮКМ, а не фокусируясь, как это обычно происходит в работах на схожие темы, на взаимоотношениях их участников.

С.В. Новосельцеву, как представляется, удалось доказать, что к настоящему моменту конфликт в ЮКМ практически полностью потерял свою самостоятельность как вызов региональной безопасности и приобрел новое геополитическое значение как инструмент воздействия великих и региональных держав на региональную подсистему международных отношений.

Кроме того, используя комплексный междисциплинарный теоретико-методологический инструментарий, включающего в себя различные теории и концепции международных отношений, С.В. Новосельцев сумел продемонстрировать четкую взаимосвязь внешнеполитических действий государств, направленных на изменение регионального порядка в своих интересах, с событиями, имевшими место в рамках территориальных споров в Южно-Китайском море, а также показать двусторонность данного процесса.

В диссертации также детально раскрыты, систематизированы и проанализированы нормативно-правовой, историко-политический аспект и геоэкономический аспекты проблемы, показана их взаимосвязь с происходившими и происходящими в Восточноазиатской подсистеме МО изменениями.

Результаты исследования имеют высокую практическую ценность и могут быть использованы как для изучения международных отношений в Азиатско-Тихоокеанском регионе и составлении учебных пособий по данной теме, так и при аналитическом сопровождении внешней политики Российской Федерации, в т.ч. в контексте развития ее отношений с КНР и странами АСЕАН.

Выводы можно характеризовать как обоснованные и достоверные. Они были отражены в пяти публикациях автора в рецензируемых научных журналах, а также отдельной тематической главе в коллективной монографии «Модель развития современного Китая: оценки, дискуссии, прогнозы», апробированы в ходе множества конференций и круглых столов на различных площадках.

Диссертация С.В. Новосельцева является завершенным, квалифицированным научным исследованием, выполненном на высоком научно-аналитическом уровне, и отвечает предъявляемым к таким работам государственным требованиям, а ее автор, на взгляд научного руководителя, заслуживает искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения.

Научный руководитель, доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории и политики России Института международных отношений и мировой истории ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

Рыков И.В.

603009, Нижний Новгород, ул. Льгина, д.2
Тел. (831)462-32-41
ivr@fmo.unn.ru

23.11.2021



Заверяю. Ученый секретарь ННГУ

Л.Ю. Черноморская
Тел. 462-30-21